

关于美国大学中国现当代文学课开设状况的思考

罗 玲^①

〔摘要〕 美国大学的中国现当代文学的教学一直是一个弱势项目。它一直游离于中国语言教学和中国文化教学之间，其甘是由于课程设置、师资、教材、教学方法等多方面的限制。

〔关键词〕 现代中国文学；中国古典文学；课程设置；汉语教学

Current State of Modern Chinese Literature Course

Setting in American University

Modern Chinese literature. It lacks suitable teaching materials, qualified teachers and supporting teaching programs. Although Chinese literature class plays an important role in language learning and cultural learning, it has not attracted enough attention. This has led to the current situation that modern Chinese literature classes are less open, the teaching content is not comprehensive, and the instructors are not strong. It has not played a role in the promotion of Chinese learning in the United States. The article analyzes this situation and proposes some solutions.

〔Key Words〕 Modern Chinese literature; Chinese classical literature; Curriculum setting; Chinese teaching

纵观当今的对外汉语教学研究领域,有关汉语教学基础阶段语言技能的研究和教材的研究方向为汉语教学方法。

弱了。在汉语走向世界的当今,如何发挥中国文学课在语言学习和文化学习中承上启下的作用,应当引起广大对外汉语推广者的重视。本文就是通过对目前美国大学中国文学课开设现状的总结,引发大家对其领域发展前景的思考,以期抛砖引玉。

一、美国大学中国文学课的开设沿革及现状

美国大学的中国文学课的开设和发展的轨迹及现状
——从 19 世纪末到 21 世纪初

生,在校园,四六月次会刊《中国学报》(The Chinese Journal)而定期出版,并有定期的学术会议和配套的硬件设施,诸如有东亚语言藏书的图书馆等。请看表 1。

表 1 美国部分大学开设东亚系列表

校名	系名
Harvard University	东亚语言和文化 East Asian Language and Cultures
Stanford University	东亚语言和文化 East Asian Languages and Cultures
University of California, Berkeley	东亚语言和文化 East Asian Languages and Cultures
University of Michigan	东亚研究 East Asian Studies
Brown University	东亚研究 East Asian Studies
University of Pennsylvania	东亚语言和文明 East Asian Languages and Civilizations
University of Illinois	东亚研究 East Asian Studies

东亚学在美国的发展大致可以分为三个阶段。第一个阶段始于 19 世纪 70 年代。当时美国刚刚建国,对遥远的东方文化社会并不感兴趣,如反对鸦片输入人物写的古代文明的叙述。这就是为什么我们可以看到许多美国文学作品中有关其文学课,而不是中国现代文学课的原因之一。这一阶段的另一个特点是,将自己研究的概念基本建立在

中、日、韩三个国家之中。所以我们可以看到目前设有东亚系的学校中，基本都包含对这三个国家的研究，只是各有偏重。

第二个阶段始于 20 世纪 40 年代，即二战结束以后。由于冷战，中、日、韩三个国家的语言都对美国具有极大的国防价值。出于政治和外交的需要，美国政府大量拨款，积极发展现代东亚语言研究和教学。因此，东亚研究也逐渐成为独立的研究领域。在这个阶段，东亚研究所涉及的范围更加广泛，扩展到了政治、社会、历史和文化等各个领域，不再过多关注古代文明，而是注重从历史的渊源分析现今事物。也是在这一时期，中国古典文学课开始在美国的大学出现了。^①

到了 20 世纪 60 年代，随着美国“新汉学”运动的兴起，中国古典文学研究开始受到重视。1960 年，普林斯顿大学的中国古典文学课首次被列为必修课，由著名的汉学家黄鸣奋教授讲授。自此之后，中国古典文学课便在各大高校普遍开设，成为一门独立的课程。到了 20 世纪 70 年代，中国古典文学课在美国大学中的地位得到了进一步的提升，许多大学纷纷将中国古典文学课设为必修课，如耶鲁大学、哥伦比亚大学、布朗大学、麻省理工学院等。到了 20 世纪 80 年代，中国古典文学课在美国大学中的地位得到了进一步的提升，许多大学纷纷将中国古典文学课设为必修课，如耶鲁大学、哥伦比亚大学、布朗大学、麻省理工学院等。

从上面的阐述中，我们可以知道，美国大学的中国文学课和东方学研究的建立有着密切的关系，所以文学课的教授形式和内容均与东方学的研究方向有着一定的联系。也就是说，^②很多大学都将中国文学课开成跨学科的文学课，它包含着语言学、文化学的内容。随着声名鹊起，对美国大学中国文学课的开设状况有了一个比较清晰的了解。

表 2 美国部分大学开设中国文学课程概况

大学名	中国古典文学课	中国现当代文学课	与中国相关的文化课
哈佛大学	1. 中国文学介绍：简单的 历史叙事 2. 中国文学介绍：神话故 事 3. 中国文学介绍：唐诗宋 词		1. 汉族传统和文学
	4. 中国文学介绍：诗歌和 散文		
哥伦比亚大学	1. 古典中文阅读(唐诗和 宋词)		
纽约大学	1. 中国古典文学介绍 2. 《红楼梦》阅读 3. 孔子与《论语》		1. 汉语翻译(文学作品) 2. 中国现代文学电影 鉴赏
布鲁克林大学	1. 中国古典文学		1. 中国文学与电影

① 黄鸣奋：《普林斯顿大学的中国古典文学的研究》，载《文学遗产》，1996 年第 5 期。

② 孙静：“美国的‘亚洲’——罗福林教授访谈”，载作家网，2005 年 2 月 5 号。

伊顿塔尔大学(学院分 校)		1. 中国古典文学 2. 中国小说	
		3. 现代中国文学的变化 4. 中国文学讨论	
芝加哥大学			1. 文学中文
耶鲁大学		1. 亚洲语言文化专题: 现代小说	
麻省理工学院		1. 中国现代小说与电影 2. 中国小说	
		1. 中国古典文学名著欣赏	1. 中国现代文学名著欣赏

从以上的列表中,我们可以看到,目前美国大学开设的中国文学课,从教学内容上,大致有以下两种形式:一是把文学作品作为高级中文语言课的教材,而且偏重古典文学;二是把文学

专门研究语言的发展和应用,而有人热衷于文学的研究和创作。两者看似已经分家了,但它们之间却无法拥有完全平等的关系。前人对语言和文学之间的关系已经有了十分细致的研究。

首先,可以将“语言学”与“文学”进行对比。语言学是研究语言的科学,而文学是研究文学的科学。

其次,可以将“文学”与“创作”进行对比。文学是以创作文学作品为研究对象的,而创作则是以文学作品为研究对象的。

最后,可以将“语言学”与“文学”进行对比。语言学是研究语言的科学,而文学是研究文学的科学。

因此,我们可以得出结论:语言学是研究语言的科学,而文学是研究文学的科学。

综上所述,我们可以得出结论:语言学是研究语言的科学,而文学是研究文学的科学。

因此,我们可以得出结论:语言学是研究语言的科学,而文学是研究文学的科学。

了 4 门。具体课程请看表 3 和表 4。^①

表 3 以中文授课的 8 门课程

课程名称	学时	教材	教学内容	选修要求
中文新闻文学 1 (301)	3 小时/星期	1.《中国现代汉语高级读物》 2.《世界日报》	通过学习新闻文字真来发展初级中文(100)语言的能力。	
中文新闻文学 2 (302)	3 小时/星期	1.《中国现代汉语高级读物》 2.《世界日报》	该课程是继续学习中文新闻文学课程 1 的下半学期课程, 教学内容是中文新闻文学课程 1 的延续。	中文新闻文学 1(301)
中文古典文学 1 (303)	3 小时/星期	《中国文学入门》	中文系学生更加了解中文古典文学。	中级中文(202)
中文古典文学 2 (304)	3 小时/星期	《中国文学新古典入门》	该课程是中文古典文学 1 的延续, 也是下半个学期重点研读的文学作品。	中文古典文学 1(303)
20 世纪中文现代文学(305)	3 小时/星期	无	文古典文学 1 一样。	
中文古诗 1 (307)	3 小时/星期	《如果阅读中文诗》	学生将阅读文学作品并且讨论。	中文新闻文学 2(302)
中文学科独立研究(402)	1 小时/星期 无		本课程的主要内容是学生在教师指导下独立研究中文文学。	中文新闻文学 2(303) 中文古典文学 2(304)

表 4 以英文授课的 4 门课程

课程名称	学时	教材	教学内容	要求
当代文学小说 (201, 202)	3 小时/星期	1.《爱上这个城市》 2.《鲁迅与沈从文》 3.《野外奔跑》	本课程的重点是通过当时起的中文当代小说。	英文(120)
古今电影和文学作品(251, 258)	3 小时/星期	无	学生将从艺术和文学角度来有电影; 学生还将阅读选定的文学并评估其他电影。	英文(120)

^① www.nunter.cuny.edu.

(续表)

课程名称	学时	教材	教学内容	要求
中国古典小说(355)	3 小时/星期	1.《中国古典小说》 2.《西游记》 3.《红楼梦》	本课程将重点介绍从早期到18世纪的中国传统短篇小说和长篇小说,并介绍中国传统短篇小说的发展。	英文(120)这是二个写作密集的课程。

这种有能力去系统地开设中国语言和文学的学校在美国是不多的,但其优势也是明显的:

- 每一个课程都有预备知识的要求,总体设计合理,循序渐进,可以帮助一个零基础的学生一步步提高中文知识,直至水平提高到阅读中国文学的程度。
- 课程的实用性以及课程涉及的知识点、话题点、兴趣点都基于学生的能力,能刺激学生的学习兴趣,可以激发学生的参与欲望。
- 初级课程进度较慢,例如初级中文文学课程均以两个学期完成,这样,学生有充分的时间来了解课程的知识,并为今后中级和高级课程的学习打下良好的基础。

其次,把文学作品作为讲解中国文化的教材。要想准确地理解和掌握某一个国家的语言,就必须了解该语言所属的文化,否则就不能说真正掌握了这一语言。著名语言学家 H. Goodenough 在《文化人类学与语言学》一书中曾指出“一个社会的语言是该社会的文化

学习文化的主要工具,人们在学习语言时同时也在学习整个文化。”由此可见,语言和文化是密不可分的。所以要了解一个文化的载体,文化是语言的内容,语言是文化的载体,语言反映文化,文化决定语言。

这样一来,文学课就是最好的教材。因为中国有着几千年的文化传统的文明古国,文化对语言的影响很大。如果第二语言学习者在学习汉语时,不能准确把握有关语言的文化内涵及相关的社会习俗背景,就很难掌握汉语的精髓,灵活而准确地运用汉语进行交

参考文献

- ◎ Gary A. Paul, Jr., "Cultural Anthropology and Linguistics", Report of the Seventh Annual Round Table Meeting on Linguistics and Language Study, Washington U.S.A., Georgetown University, Monograph Series on Languages and Linguistics 1957 No. 9, p. 167-175.

1. 数量不够

从美国整体的中文教学现状看,中国文学课的开设是远远不够的。中国文学课在美国大学中,远远没有到达普及的程度。笔者无法真正区分它们是没有能力开设还是不愿开设,总之,中国文学课在美国大学中属于偏远课程之一。造成这种情况的原因,并不能简单地归结为中文难学,事实上,造成这种情况的原因和中国文学的特质以及美国的教育目标是密切相关的。中国的教学目标是德、智、体三个方面的发展,而美国不同,只有智和体两个方面的要求(一些教会学校例外)。美国这种实用主义的教学理念使得中国文学课面临巨大的挑战,那就是如何吸引对文学艺术乃至对人文精神缺少基本认识和兴趣的学生。其次,美国学生愉快学习的习惯在中国文学课上也将受到挑战。现在的学生大多喜欢欣赏轻松幽默好玩的作品,而不愿意去接受沉重和有悲剧色彩的东西,而中国现代文学却又偏偏承担了大量的历史和民族的苦难,有极大的沉重感,因此很难适应美国学生的文化心理和实际欣赏水平。

目前几乎没有一个语言在人百八十次的口语输入和输出,教师的言行主要是书面语输入,综合文学名著进行授课。这样缺乏统一性和系统性,使得中国文学课难以推广和普及。其实要想开设一门系统的中国文学课,首先应该以文学史的形式编纂教材。同时注重文类的全面分布,多种形式的文本可以提供多种阅读训练,这将有助于引导学生了解文学对于人生的意义。而且在讲授时,教师要尽可能地结合文学作品,使经典文学作品具有更大的吸引力,从而引起学生的兴趣,并能更好地理解文学作品。

四、中国文学课的授课情况

目前在美国教授中国文学的教师,大致可分为:毕业于美国大学,具有中国文学专业博士学位的教师,在中国大陆或台湾具有中国文学学位,并在美国完成相关东亚学研究专业学习的教师,以及一些没有中国文学背景的美国教师。这些教师在教授中国文学时,由于对中国文学的理解和认识,也就是缺乏对中国文学文本意境的深入理解,从而无法向学生讲述文学作品产生的社会背景。因为如果不能够理解这些文化和社会背景,通过对中国古典文学作品的分析,大都是只知其一,不知其二的情况。特别是在对于美国学生,他们对中古本末就懵懂生疏,讲解中国文学作品,如果不知道唇语,就会陷入纯物理分析的磨房之中。笔者曾见一位美国老教师讲唐诗的课,他使用了一个寓教性的教学方法,将唐诗中的每一个字或词组的所有含义或用英文翻译出来,然后让学生读通上下文,挑选最合逻辑最流畅的英文,连成一个句子。这样连成一个字一个字串插翻译要好些,但学生对语境完全不考虑,导致了美国学生对唐诗的不理解和错误理解。

第二类教师往往个性化和主观化比较严重,本着自己对中国文学的理解,选择文学作品让学生研读。而且这样的教师地域化的色彩非常浓厚,不管什么地方的教师在选择教材和

讲课重点上截然不同,这样无益于学生对中国文学总体走向的把握。由于这些老师自身的教育背景和生长环境,使得他们对美国学生的理解能力和欣赏水平缺乏正确的认知和完整的评估。在讲授过程中,不是偏重于东方神秘主义的东西,就是偏重于一些小众作品,缺乏对整个中国现当代文学脉络的把握,从而导致对中国文学的了解和认识不够。

4. 授课内容不均衡

美国大学的中国文学研究主要涉及古代文学以及现当代文学。但在 20 世纪 60 年代,美国的现代文学专业还没有形成一个系统的研究领域。直到 20 世纪 70 年代,中国现代文学课才正式进入美国大学的课堂。^①像鲁迅和沈从文等时期的作家的作品才成为学生们阅读

^① 在我读大学时,教授中国现当代文学课的老师并不开始讲工作,而是先讲中国文学课的授课内容,我们不得不讲。记得当年夏志清先生,其撰写的《中国现代小说史》是具有里程碑意义的。该书由牛津大学出版社于 1973 年出版,只可惜在那八年衰,甚受西方学界的推崇。夏先生以其融贯中西的学识,论述了中国自五四运动至 20 世纪 60 年代初小说的发展,他致力于“优美作品之发现和评述”,并深入揭示文字的内在道德情感。他对于现代小说家重新评价“比之于过去,更少关注于历史事件,而更多地关注于人物的

[1] GARDNER R C, LAMBERT W E. Motivational variables in second language acquisition[J]. Canadian Journal of Psychology, 1959 (13): 266-272.

[2] 云起鹤.外国学者责编中国文学选读的思路 [EB/OL]. http://blog.sina.com.cn/s/blog_612d3a720100mu65.html.

[3] GARDNER R C, MASGORET A. Home background characteristics and second language learning[J]. Journal of Language & Social Psychology, 1999, 18(4): 419.

① 陈晓明:《“优美作品之发现”的可能性——哈伦夏志清的现代小说史研究》,载《扬子江评论》,2010 年第 0 期。